



▼当地时间11月28日,顿涅茨克地区康斯坦丁尼夫卡,在俄乌冲突中,鸽子飞过被毁的居民楼。  
组图/视觉中国

►当地时间11月29日,乌克兰基辅,一架无人机袭击基辅后,当地居民和消防员在一栋受损的私人住宅火灾现场。

▲当地时间11月29日,基辅一栋受损的私人住宅发生火灾。

### 链接

## 俄乌和平契机是否到来?

据央视 美国和乌克兰代表团11月30日在美国佛罗里达州围绕美方提出的“和平计划”进行了新一轮会谈。据悉,美乌双方在日内瓦会谈基础上,围绕美方提出的俄乌“和平计划”又取得一些进展,那这是否意味着俄乌和平的契机已经到来?

中国现代国际关系研究院学术委员会副秘书长丁晓星表示美国方面提出了“和平计划”,不过乌克兰和欧洲总体认为这一和平方案对乌克兰不利,因此各方开展了进一步协商。在一些非关键性问题上,各方或许已经达成了一些共识。但在一些核心问题上,比如领土问题以及具体战后如何为乌克兰提供安全保障的问题,各方仍需进一步磋商谈判。

此外,丁晓星还表示,目前若美乌能拿出修改版和平方案,美国会派代表去俄罗斯接着谈。现在关键在于俄罗斯能否接受修改后的方案。美国和平方案的提出让和平谈判出现转机,但俄乌冲突已持续近4年,和谈不可能一蹴而就,这注定是一个艰难且漫长的过程,核心分歧需各方展现更大灵活性,经过一些艰难的谈判才能化解。

## 俄称挫败乌克兰情报部门针对俄高官的暗杀图谋

据新华社电 俄罗斯联邦安全局11月14日说,俄方在克里米亚打击一名企图暗杀俄高级官员的恐怖袭击嫌疑人,其团伙被捕。

据俄新社报道,这起未遂暗杀事件由乌克兰国防部情报总局策划。恐怖袭击嫌疑人企图在俄国防部高级官员汽车下安放炸药,被俄安全部队打死。俄安全部队在其身上缴获用于与上级联络的通信设备以及爆炸装置部件。

11月14日,俄罗斯联邦安全局称在莫斯科的一处公墓挫败一起针对俄高级官员的恐怖袭击,抓捕3名嫌疑人。俄联邦安全局称乌克兰当局在西方情报机构指示下在俄策划犯罪活动,乌情报机构持续在互联网、社交媒体以及即时通信应用上寻找潜在的恐怖袭击和破坏活动实施者。



当地时间11月30日,乌克兰基辅郊区维什哥罗德,一栋居民楼在俄军袭击后燃起大火。

## 普京将于今日会见美国特使威特科夫

当地时间12月1日,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫在简报会上表示,俄总统普京和美国特使威特科夫的会晤将于2日下午举行。

有分析称,谈判的摩擦点在于,美方希望将一系列美乌谅解方案摆上谈判桌,以期与普京取得进展。但由于乌克兰方面成

争取到对最初“28点”美方方案的修改,克里姆林宫对接受这些条款的意愿表示怀疑。

普京27日再次重申了其领土要求,称俄罗斯要么和平收复所有声称拥有的土地,要么武力夺回。他表示,基辅似乎已做好“战斗到最后一个乌克兰人”的准备,俄罗斯也同样如此。

## 泽连斯基面临冲突爆发以来“最大政治危机”

还有分析认为,特朗普施压乌克兰的时机是经过精心安排的。

当前,俄军在战场上稳步推进,正通过“解放领土”的叙事强化国内信心。与此同时,泽连斯基则正全力平息涉及多名高级别官员、商人等其亲信的巨额贪腐案。这一贪腐丑闻被视为俄乌冲突爆发以来,泽连斯基面临的最大的政治危机。

而有乌克兰官员指出,美国最初急于施压泽连斯基在感恩节签署协议,目标是在11月底向莫斯科提交和平协议,并于12月初走完全部流程。然而在外界看来,由于俄乌在领土、北约成员国资格、乌克兰重建等关键议题上存在巨大鸿沟,停火所需的所有条件恐怕很难在短期内到位。

# 美乌新一轮谈判结束

## 俄乌冲突恐仍难到“终局”

综合央视 美国和乌克兰代表团11月30日在美国佛罗里达州围绕美方提出的俄乌“和平计划”开始新一轮会谈。美国国务卿鲁比奥在会谈中表示,与乌方的会谈“富有成效”,但仍有很多工作要做。

事实上,随着美国就结束俄乌冲

突提出的一份“28点新计划”不断引发争议,俄乌局势也仿佛坐上了“过山车”。一系列带有“罗生门”和戏剧性色彩的互动,不仅将“交易外交”发挥到了极致,也让外界关心,这些激烈的外交斡旋,真的能结束持续近四年的俄乌冲突吗?

## 特朗普称俄乌和平协议“很有可能”达成

美国和乌克兰代表团11月30日在美国佛罗里达州围绕美方提出的俄乌“和平计划”开始新一轮会谈。会谈在迈阿密市附近举行。美方代表团成员包括国务卿鲁比奥、特使威特科夫以及总统特朗普的女婿库什纳。乌方代表团团长是乌国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫。

鲁比奥在谈判后表示,与乌方的会谈“富有成效”,但还有很多工作要做。他同时表示,俄罗斯在任何结束与乌克兰冲突的协议中都将发挥核心作用。鲁比奥表示,美国官员一直与俄罗斯方面保持着不同程度的接触。

此外,特朗普在“空军一号”接受媒体采访时称,谈判进展顺利。他表示,乌克兰正面临“一些棘手的小问题”,并暗示俄罗斯和乌克兰都希望结束冲突。他还称,俄乌和平协议“很有可能”达成。

乌克兰总统泽连斯基当天也通过社交媒体发文称,双方会谈具有建设性,相关工作将继续推进。

11月20日,白宫起草的28点俄

乌“和平计划”曝光,被乌克兰和欧洲认为偏袒俄罗斯。23日,美乌欧代表在瑞士日内瓦举行会谈,对该方案进行大幅修改,但修改内容未公布。特朗普近日表示,乌方原则同意修改后的方案,但美乌仍存分歧点。

随着俄乌冲突的长期化,西方急于止损的心态已逐渐压倒了对所谓“正义和平”的坚持。有分析指出,美国总统特朗普只想尽快结束冲突,并不在乎协议最后什么样。

由于特朗普政府当下的着眼点是明年中期选举争取外交成绩,其真正目的只是促使俄乌尽快停火,并非彻底消除冲突根源。“28点计划”抛出后,在美国国内引发巨大争议。美国参议员马克·沃纳表示:“这个初步方案将意味着乌克兰彻底投降。坦白说,这将是历史上最糟糕的协议之一。”

不过也有分析指出,特朗普试图“冻结”俄乌冲突的战略目标明确:既想用包袱,减少安全和财政负担;又要留后手,保留介入俄欧矛盾的杠杆,将其作为可随时利用的获利工具。